
总体形势
今年以来，研学行业发展整体态势如何？

简评：绝大多数受访企业对今年研学

发展整体态势感觉良好（55%）或非常好

（25%）。2023年，研学行业从年初开始直

线升温，暑期达到“高温”。早在今年 4

月，研学旅行企业“世纪明德”发布月度

数据：30 天内为超 6 万人次提供研学服

务，日均流量 2000 人次。近期，同程旅行

大数据显示，7月“研学”旅游搜索热度上

涨203%。

从大环境来看，乡村振兴、劳动教育

等相关政策的利导，研学行业发展在直接

或间接层面又获得了新的驱动因素，也将

开拓出新的特色和空间。

同时,行业竞争将变得前所未有的激

烈，也更加复杂更具挑战。

业务运转
上半年的研学业务运转情况如何？

上半年研学业务营收如何？

简评：90%的受访企业认为已基本回归

正轨，其中 55%的企业表示“业务开展顺

畅”；从上半年的整体经营状况来看，相比

于“一般”（35%）和“较差”（20%），45%的企

业总体营收状况较好，维系运营较为轻松。

从2016年11月教育部等11部门印发

《关于推进中小学生研学旅行的意见》至

今，研学企业在近7年的时间里尝尽机遇

与挑战，现如今已经进入全面加速发展

期。这也体现了行业整体和企业个体生

存和发展的必然要求。目前，在这个被普

遍认为处于风口期的行业，多数企业的发

展状态向好，但整个行业以及企业个体的

健康、有序、良性运转，还有待突破。

战略方向
目前研学发展战略方向是否清晰？

目前在研学业务方面的投入情况如何？

今年以前为应对发展危机而开展的业务

探索，目前是否还在实施中？

简评：90%的受访企业对研学发展战

略方向有清晰的判定，对未来相关业务的

组成与企业运营路线有良好的规划。这

一点在“危机时期的应急业务是否存留”

的调研中，有一定程度体现：35%的企业

对此类业务全部保留，并表示这部分业务

大多和研学业务及未来发展关联度高。

此外，55%的企业选择保留部分，10%的企

业表示“全部停止”。

目前，各研学机构大多数以轻资产

运作为主，仅 15%的受访企业为重资产

运作。成本核算是否全面，直接影响项

目计划和投资决策：一是基础设施投入

回报期、维护、升级成本核算，需要考虑

季节、天气等多重因素对营业时间、营

业项目投入回报期的影响。二是基础

运营团队薪资和产品研发等固定开支

与营收利润的盈亏平衡点和预算到达

时间，等等。

市场竞争
与2019年同期相比，今年参加研学项目的

学生人数是否发生变化？

今年以来，研学市场供需及竞争状态如何？

简评：55%的受访企业表示与2019年

同期相比，今年参加研学项目的学生人

数增加。业者一致认为，这种情况是多

重原因综合作用的结果。一是研学政策

在教育系统的落地程度不断提升，二是

文旅大市场存在报复性反弹消费，三是

不少地方将研学作为提振发展的拉动因

素之一。总体而言，这种增加从长期来

看具备一定的可持续性。

据不完全估算，研学旅行市场总体规

模将超千亿元，市场潜力和吸引力巨大。

根据企业征信机构企查查今年6月的数据

显示，现存研学旅行相关企业达 1.49 万

家。2023年前5月，我国新增研学旅行相

关企业 322 家，同比增加 79.89%。岭南控

股等上市企业以及教育机构、咨询机构、

互联网企业均争相进入“千亿级”赛道，竞

争程度直接进入“白热化”，各方力量从产

品开发、经营模式到服务质量等必将面临

综合性的大比拼。

业务布局
研学业务服务哪个学段较多？（可多选）

是否有亲子研学相关项目？

简评：在受访企业中，研学业务最旺

盛 的 学 段 是 小 学（90%），其 次 是 初 中

（75%）。相对而言，高中研学在各机构

中的业务比例明显减少，只有 35%。

此外，亲子研学已成为各机构重要发

力板块之一，65%的受访企业开展了亲子

研学项目。早在 2018 年 4 月，安徽省提

出，全省各部门要相互配合，形成“类型多

样、效果明显的研学旅行发展体系”；同年

7 月，浙江省在《关于推进中小学生研学

旅行的实施意见》中增加“家庭亲子旅行”

一项。可以预见，在大文旅、大教育背景

之下，亲子研学的发展空间会进一步扩

大，竞争程度也会进一步加剧。

产品开发
当前对研学产品开发的投入状况如何？

今年是否开发了新的研学产品？

是否有专门团队开发研学产品？

简评：30%的受访企业表示当前对研

学产品的开发投入较大；65%的受访企业

今年开发了新的研学产品；超八成的企业

有专门的部门或团队负责研学产品的开

发。可见，大部分企业都较重视产品的开

发与更新。

从政策角度来说，研学产品开发也得

到支持和推动。例如，广东省推出“十四

五”旅游业发展规划实施方案，“支持博物

馆、美术馆、非遗展示馆等加大研学旅游

产品开发”。总体来看，研学机构可持续

发展的必由之路，仍在于不断提供符合教

育内涵的精品化、深度化、规范化研学课

程产品甚至课程产品体系。

目前，产品的针对性和专业性方面欠

缺，同质化严重，缺乏教育性、专业性和实

践性。特别需要提出的是，课程化是研学

产品区别于其它细分旅游市场和产品的

关键特征，也是竞争门槛所在。

平台建设
是否有相关数字化研学平台？

线上线下的研学业务是否有衔接？

简评：20%的受访企业建立了研学相

关的数字化平台，65%的受访企业表示有

计划要开发。五成企业表示，线上线下

的研学业务衔接较紧密，几乎同步配套

进行。

数字化是未来世界不可逆转的发展

趋势，这一点即便在以出行式实践探究

为主要实施方式的研学行业也不会例

外。 C端在行前、行中、行后通过数字化

工具与技术增强产品和服务体验，企业

通过业务流程的数字化管理、课程数字

化呈现、方案模块化组合实现高效运营。

目前，一些头部企业在此方面有所规

划，但有覆盖力、影响力的全国性研学旅

行平台还未建立，大型平台的建立将催生

新的运营模式。

项目融合
相关研学项目是否和劳动教育/课后服务

有衔接？

简评：七成企业表示其开展的研学

项目和劳动教育、课后服务有衔接。教

育部在 2020 年 7 月印发《大中小学劳动

教育指导纲要（试行）》，进一步细化了劳

动教育实施的途径和评价方式，其中一

项就是要求在校内外活动中安排劳动实

践 。鉴于劳动教育和研学在实践性综合

素养内涵上的连接点，特别是实际中学

生实践时间、课程规划等因素影响下，目

前劳动教育研学旅行模式已经进入探索

期，但科学有效的结合路径还需深度研

究和实践。

同时，“双减”政策的深入推进、课后服务

的广泛实施，也都将为研学带来新的拓展空间。

人才培养
团队整体是否稳定？

团队综合能力是否满足目前发展？

简评：受访企业均表示目前团队基

本稳定。但 60%的受访企业认为，团队

综合能力不能满足目前的发展。研学业

务面临爆发式发展，但是缺乏专业人才

支撑是掣肘高质量发展的一大关键因

素。在人才培养方面，一系列利好举措

和模式正在逐步推行中。2021 年，81 所

院校开设“研学旅行管理与服务”专业，

18 万人申报研学旅行策划与管理职业技

能等级证书；2022 年 6 月，人社部将研学

旅行指导师列入新职业。今年7月，由四

川职业技术学院与中智集团、亲子猫国

际教育科技有限公司共同建立“中智研

学猫产业学院”，探索校企深度融合的

“校企双主体育人”创新模式。中智集团

是由国务院国资委直接管理的唯一一家

以人力资源为核心主业的中央企业，也

开始着力于研学人才的培养。由此可

见，研学人才培养的力量和模式都将越

来越丰富。

需要关注的是，业内最为短缺的不仅是

研学指导师，还是理念构想、项目运营、产品

设计、课程研发、营销推广、基（营）地运营管

理等各环节专业人才的全面匮乏。

基地营地发展
是否有自主运营的基地/营地？

、

与哪些机构/部门进行了合作？（可多选）

目前比较期待的合作模式是什么？（可多选）

简评：70%的受访企业表示有自主运营

的基地或营地。在合作力量中，与文旅、

教育相关管理部门以及基地、营地合作

的比例最高，均为90%。各企业最期待的

合作模式是与基地营地合作、与相关部门

长期合作共同运营，各占80%，其次是生源

导流（75%）。

目前，一个比较受关注的趋势是，学

校和基地营地直接建立合作。很多研学

服务机构也在不断调整自身发展策略和

合作思路，探索以渠道合作、投资等多种

方式与基地营地进行共建。

业务分布
当前主要在什么地区开展业务？（可多选）

最想拓展业务的区域是哪里？（可多选）

简评：85%的受访企业在省内开展研

学业务，60%的企业在市内开展研学业

务，将研学业务拓展到国外的仅占 5%。

七成企业表示想将研学业务拓展到省

外，20%的企业表示想在国外拓展研学业

务。目前，本地业务是绝大多数研学服

务机构的基本盘，本地研学在实施便利

性、深度体验、合作联动等多方面都具备

优势基础。跨省研学的拓展空间较大，

但是各地政策、安全系数、综合调度能力

等各方面使得拓展面临多重局限。海外

研学市场在多元文化、国际视野的客群

需求下仍然会面临大幅度的提升。

发展难点
当前开展研学的难点是什么？（可多选）

简评：当前研学行业发展的难点、痛

点较多，大多数企业在课程研发能力、资

源整合能力、技术开发能力、运营能力等

诸多方面仍面临多重挑战。

受访企业普遍面临几大突出难点。

第一大难点就是人才储备不足（75%），其

次是学校顾虑多（70%）。这两大难点的

普遍性远超其他难点，这也反映出：一方

面研学行业短时间内的大爆发在一定程

度上有“低门槛”效应。

事实上，行业人才缺口极大，导致教

育性、专业性等一些基础性标准尚难以达

到。二是学校作为研学旅行的组织主体，

基于各种主客观因素，对于研学旅行的认

知程度和实施力度不一。

换句话说，在教育系统中，研学旅行

还并未成为一种普及性强、成熟度高的

教育内容。这两大主因在深层次上互为

影响。

特别值得关注的一点还在于，各地

政策不一，研学参与力量诸多且良莠不

齐，出现劣币驱逐良币的问题。这一点

对于行业规范化 、高质量发展提出了

要求。
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2023年过半之际，研学行业在这个暑期

成为社会性关注热点。这个风口上的行业，

在经历了起飞前的3年落寞之后，在这半年

间有哪些变化？本期报道约请56家研学机

构围绕发展趋势、市场供需、业务运转、产品

研发、人才培养等多个问题，通过电子问卷

和访谈形式进行不完全调研，以期为业者带

来一些思考。

研学2023半年发展不完全调研

■中国出版传媒商报记者 刘 言 实习记者 吴慧翀

大鳄级企业纷纷游入“千亿级”市场
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